

राष्ट्रीय सहकारी सम्मेलन नहीं हुआ था। तथापि, 3 दिसम्बर, 1967 को नई दिल्ली में पांचवीं भारतीय सहकारी कांग्रेस के सहकारी भ्रान्दोलन तथा स्वतः नियमन सम्बन्धी कार्यकारी दल की बैठक का उद्घाटन करते हुए मन्त्री महोदय ने कहा था कि वे सहकारी क्षेत्र में सरकारी नियन्त्रण को और अधिक कम करने के लिए जो कदम उठाए जाने हैं उन पर विचार करने के लिए सरकारी कर्मचारियों तथा गैर-सरकारी व्यक्तियों का एक लघु दल नियुक्त करेंगे। यह दल शीघ्र ही नियुक्त किया जाने वाला है।

सहकारिता आन्दोलन

4960. श्री योगेन्द्र शर्मा : क्या छाछ, तथा कृषि मन्त्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या यह सच है कि प्रधान मन्त्री ने राष्ट्रीय सहकारिता सम्मेलन को सुझाव दिया था कि सहकारिता आन्दोलन को निहित स्वार्थों तथा राजनीति से मुक्त रखा जाए ;

(ख) यदि हां, तो क्या सरकार ने इस सम्बन्ध में कोई कार्यक्रम बनाया है; और

(ग) उसकी मुख्य-मुख्य बातें क्या हैं ?

छाछ, कृषि, सामुदायिक विकास तथा सहकार मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री एम० एस० गुरुपदस्वामी) : (क) जी नहीं।

(ख) तथा (ग). इस उद्देश्य की पूर्ति के उपायों पर विचार किया जा रहा है।

सहकारी समितियों के पंजीयकों के विरुद्ध अपीलें

4961. श्री ना० रा० पाटिल : क्या छाछ तथा कृषि मन्त्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या यह सच है कि केन्द्र सरकार ने राज्य सरकारों को सुझाव दिया है कि

सहकारी समितियों के पंजीयकों के आदेशों के विरुद्ध अपीलों की सुनवाई के लिए व्यवस्था की जाए ;

(ख) उन राज्यों के नाम क्या हैं जिन्होंने उक्त सप्ताह पर अमल नहीं किया है;

(ग) क्या यह सच है कि कई राज्यों में पंजीयक उच्चतम अपीलीय अधिकारी हैं; और

(घ) यदि हां, तो ऐसे राज्यों के नाम क्या हैं जहां पर ऐसी व्यवस्था संविहित रूप से की गई है ?

छाछ, कृषि, सामुदायिक विकास तथा सहकार मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री एम० एस० गुरुपदस्वामी) : (क) जी हां।

(ख) सभी राज्यों के सहकारी कानून में पंजीयकों के आदेशों के विरुद्ध राज्य सरकार अथवा न्यायाधिकरण के पास अपीलों की सुनवाई के लिए व्यवस्था है। तथापि, अद्यतन में ऐसी अपीलों केवल कानून के प्रश्न पर और/अथवा समिति के भंग किए जाने की दशा में ही की जा सकती हैं।

(ग) तथा (घ). जिन मामलों में पंजीयक के अतिरिक्त कोई और व्यक्ति सहकारी अधिनियम के अन्तर्गत आदेश जारी करते हैं, उनमें अपील पंजीयक / न्यायाधिकरण के पास की जाती है। जिन मामलों में स्वयं पंजीयक द्वारा आदेश जारी किया जाता है, अपील उनमें राज्य सरकार / न्यायाधिकरण के पास की जाती है।

फसल ऋण व्यवस्था

4962. श्री ना० रा० पाटिल : क्या छाछ तथा कृषि मन्त्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) उन राज्यों के नाम क्या हैं, जिनमें रिजर्व बैंक के निदेशानुसार फसल-ऋण व्यवस्था पूर्णतया लागू की गई है ;